
第一章 总 则

　　第一条 为了规范小企业会计确认、计量和报告行为，促进小企业可持续发展，发挥小企业在国民经济和社会发展中的重要作用，根据《中华人民共和国会计法》及其他有关法律和法规，制定本准则。 

　　第二条 本准则适用于在中华人民共和国境内依法设立的、符合《中小企业划型标准规定》所规定的小型企业标准的企业。 

　　下列三类小企业除外： 

　　（一）股票或债券在市场上公开交易的小企业。 

　　（二）金融机构或其他具有金融性质的小企业。 

　　（三）企业集团内的母公司和子公司。 

　　前款所称企业集团、母公司和子公司的定义与《企业会计准则》的规定相同。 

　　第三条 符合本准则第二条规定的小企业，可以执行本准则，也可以执行《企业会计准则》。 

　　（一）执行本准则的小企业，发生的交易或者事项本准则未作规范的，可以参照《企业会计准则》中的相关规定进行处理。 

　　（二）执行《企业会计准则》的小企业，不得在执行《企业会计准则》的同时，选择执行本准则的相关规定。 

　　（三）执行本准则的小企业公开发行股票或债券的，应当转为执行《企业会计准则》；因经营规模或企业性质变化导致不符合本准则第二条规定而成为大中型企业或金融企业的，应当从次年1月1日起转为执行《企业会计准则》。 

　　（四）已执行《企业会计准则》的上市公司、大中型企业和小企业，不得转为执行本准则。 

　　第四条 执行本准则的小企业转为执行《企业会计准则》时，应当按照《企业会计准则第38号——首次执行企业会计准则》等相关规定进行会计处理。 

第二章 资 产

　　第五条 资产，是指小企业过去的交易或者事项形成的、由小企业拥有或者控制的、预期会给小企业带来经济利益的资源。 

　　小企业的资产按照流动性，可分为流动资产和非流动资产。 

　　第六条 小企业的资产应当按照成本计量，不计提资产减值准备。 

第一节 流动资产

　　第七条 小企业的流动资产，是指预计在1年内（含1年，下同）或超过1年的一个正常营业周期内变现、出售或耗用的资产。 

　　小企业的流动资产包括：货币资金、短期投资、应收及预付款项、存货等。 

　　第八条 短期投资，是指小企业购入的能随时变现并且持有时间不准备超过1年（含1年，下同）的投资，如小企业以赚取差价为目的从二级市场购入的股票、债券、基金等。 

　　短期投资应当按照以下规定进行会计处理： 

　　（一）以支付现金取得的短期投资，应当按照购买价款和相关税费作为成本进行计量。 

　　实际支付价款中包含的已宣告但尚未发放的现金股利或已到付息期但尚未领取的债券利息，应当单独确认为应收股利或应收利息，不计入短期投资的成本。 

　　（二）在短期投资持有期间，被投资单位宣告分派的现金股利或在债务人应付利息日按照分期付息、一次还本债券投资的票面利率计算的利息收入，应当计入投资收益。 

　　（三）出售短期投资，出售价款扣除其账面余额、相关税费后的净额，应当计入投资收益。 

　　第九条 应收及预付款项，是指小企业在日常生产经营活动中发生的各项债权。包括：应收票据、应收账款、应收股利、应收利息、其他应收款等应收款项和预付账款。 

　　应收及预付款项应当按照发生额入账。 

　　第十条 小企业应收及预付款项符合下列条件之一的，减除可收回的金额后确认的无法收回的应收及预付款项，作为坏账损失： 

　　（一）债务人依法宣告破产、关闭、解散、被撤销，或者被依法注销、吊销营业执照，其清算财产不足清偿的。 

　　（二）债务人死亡，或者依法被宣告失踪、死亡，其财产或者遗产不足清偿的。 

　　（三）债务人逾期3年以上未清偿，且有确凿证据证明已无力清偿债务的。 

　　（四）与债务人达成债务重组协议或法院批准破产重整计划后，无法追偿的。 

　　（五）因自然灾害、战争等不可抗力导致无法收回的。 

　　（六）国务院财政、税务主管部门规定的其他条件。 

　　应收及预付款项的坏账损失应当于实际发生时计入营业外支出，同时冲减应收及预付款项。 

　　第十一条 存货，是指小企业在日常生产经营过程中持有以备出售的产成品或商品、处在生产过程中的在产品、将在生产过程或提供劳务过程中耗用的材料和物料等，以及小企业（农、林、牧、渔业）为出售而持有的、或在将来收获为农产品的消耗性生物资产。 

　　小企业的存货包括：原材料、在产品、半成品、产成品、商品、周转材料、委托加工物资、消耗性生物资产等。 

　　（一）原材料，是指小企业在生产过程中经加工改变其形态或性质并构成产品主要实体的各种原料及主要材料、辅助材料、外购半成品（外购件）、修理用备件（备品备件）、包装材料、燃料等。 

　　（二）在产品，是指小企业正在制造尚未完工的产品。包括：正在各个生产工序加工的产品，以及已加工完毕但尚未检验或已检验但尚未办理入库手续的产品。 

　　（三）半成品，是指小企业经过一定生产过程并已检验合格交付半成品仓库保管，但尚未制造完工成为产成品，仍需进一步加工的中间产品。 

　　（四）产成品，是指小企业已经完成全部生产过程并已验收入库， 

　　符合标准规格和技术条件，可以按照合同规定的条件送交订货单位，或者可以作为商品对外销售的产品。 

　　（五）商品，是指小企业（批发业、零售业）外购或委托加工完成并已验收入库用于销售的各种商品。 

　　（六）周转材料，是指小企业能够多次使用、逐渐转移其价值但仍保持原有形态且不确认为固定资产的材料。包括：包装物、低值易耗品、小企业（建筑业）的钢模板、木模板、脚手架等。 

　　（七）委托加工物资，是指小企业委托外单位加工的各种材料、商品等物资。 

　　（八）消耗性生物资产，是指小企业（农、林、牧、渔业）生长中的大田作物、蔬菜、用材林以及存栏待售的牲畜等。 

　　第十二条 小企业取得的存货，应当按照成本进行计量。 

　　（一）外购存货的成本包括：购买价款、相关税费、运输费、装卸费、保险费以及在外购存货过程发生的其他直接费用，但不含按照税法规定可以抵扣的增值税进项税额。 

　　（二）通过进一步加工取得存货的成本包括：直接材料、直接人工以及按照一定方法分配的制造费用。 

　　经过1年期以上的制造才能达到预定可销售状态的存货发生的借款费用，也计入存货的成本。 

　　前款所称借款费用，是指小企业因借款而发生的利息及其他相关成本。包括：借款利息、辅助费用以及因外币借款而发生的汇兑差额等。 

　　（三）投资者投入存货的成本，应当按照评估价值确定。 

　　（四）提供劳务的成本包括：与劳务提供直接相关的人工费、材料费和应分摊的间接费用。 

　　（五）自行栽培、营造、繁殖或养殖的消耗性生物资产的成本，应当按照下列规定确定： 

　　1．自行栽培的大田作物和蔬菜的成本包括：在收获前耗用的种子、肥料、农药等材料费、人工费和应分摊的间接费用。 

　　2．自行营造的林木类消耗性生物资产的成本包括：郁闭前发生的造林费、抚育费、营林设施费、良种试验费、调查设计费和应分摊的间接费用。 

　　3．自行繁殖的育肥畜的成本包括：出售前发生的饲料费、人工费和应分摊的间接费用。 

　　4．水产养殖的动物和植物的成本包括：在出售或入库前耗用的苗种、饲料、肥料等材料费、人工费和应分摊的间接费用。 

　　（六）盘盈存货的成本，应当按照同类或类似存货的市场价格或评估价值确定。 

　　第十三条 小企业应当采用先进先出法、加权平均法或者个别计价法确定发出存货的实际成本。计价方法一经选用，不得随意变更。 

　　对于性质和用途相似的存货，应当采用相同的成本计算方法确定发出存货的成本。 

　　对于不能替代使用的存货、为特定项目专门购入或制造的存货以及提供的劳务，采用个别计价法确定发出存货的成本。 

　　对于周转材料，采用一次转销法进行会计处理，在领用时按其成本计入生产成本或当期损益；金额较大的周转材料，也可以采用分次摊销法进行会计处理。出租或出借周转材料，不需要结转其成本，但应当进行备查登记。 

　　对于已售存货，应当将其成本结转为营业成本。 

　　第十四条 小企业应当根据生产特点和成本管理的要求，选择适合于本企业的成本核算对象、成本项目和成本计算方法。 

　　小企业发生的各项生产费用，应当按照成本核算对象和成本项目分别归集。 

　　（一）属于材料费、人工费等直接费用，直接计入基本生产成本和辅助生产成本。 

　　（二）属于辅助生产车间为生产产品提供的动力等直接费用，可以先作为辅助生产成本进行归集，然后按照合理的方法分配计入基本生产成本；也可以直接计入所生产产品发生的生产成本。 

　　（三）其他间接费用应当作为制造费用进行归集，月度终了，再按一定的分配标准，分配计入有关产品的成本。 

　　第十五条 存货发生毁损，处臵收入、可收回的责任人赔偿和保险赔款，扣除其成本、相关税费后的净额，应当计入营业外支出或营业外收入。 

　　盘盈存货实现的收益应当计入营业外收入。 

　　盘亏存货发生的损失应当计入营业外支出。 

第二节 长期投资

　　第十六条 小企业的非流动资产，是指流动资产以外的资产。 

　　小企业的非流动资产包括：长期债券投资、长期股权投资、固定资产、生产性生物资产、无形资产、长期待摊费用等。 

　　第十七条 长期债券投资，是指小企业准备长期（在1年以上，下同）持有的债券投资。 

　　第十八条 长期债券投资应当按照购买价款和相关税费作为成本进行计量。 

　　实际支付价款中包含的已到付息期但尚未领取的债券利息，应当单独确认为应收利息，不计入长期债券投资的成本。 

　　第十九条 长期债券投资在持有期间发生的应收利息应当确认为投资收益。 

　　（一）分期付息、一次还本的长期债券投资，在债务人应付利息日按照票面利率计算的应收未收利息收入应当确认为应收利息，不增加长期债券投资的账面余额。 

　　（二）一次还本付息的长期债券投资，在债务人应付利息日按照票面利率计算的应收未收利息收入应当增加长期债券投资的账面余额。 

　　（三）债券的折价或者溢价在债券存续期间内于确认相关债券利息收入时采用直线法进行摊销。 

　　第二十条 长期债券投资到期，小企业收回长期债券投资，应当冲减其账面余额。处臵长期债券投资，处臵价款扣除其账面余额、相关税费后的净额，应当计入投资收益。 

　　第二十一条 小企业长期债券投资符合本准则第十条所列条件之一的，减除可收回的金额后确认的无法收回的长期债券投资，作为长期债券投资损失。 

　　长期债券投资损失应当于实际发生时计入营业外支出，同时冲减长期债券投资账面余额。 

　　第二十二条 长期股权投资，是指小企业准备长期持有的权益性投资。 

　　第二十三条 长期股权投资应当按照成本进行计量。 

　　（一）以支付现金取得的长期股权投资，应当按照购买价款和相关税费作为成本进行计量。 

　　实际支付价款中包含的已宣告但尚未发放的现金股利，应当单独确认为应收股利，不计入长期股权投资的成本。 

　　（二）通过非货币性资产交换取得的长期股权投资，应当按照换出非货币性资产的评估价值和相关税费作为成本进行计量。 

　　第二十四条 长期股权投资应当采用成本法进行会计处理。 

　　在长期股权投资持有期间，被投资单位宣告分派的现金股利或利润，应当按照应分得的金额确认为投资收益。 

　　第二十五条 处臵长期股权投资，处臵价款扣除其成本、相关税费后的净额，应当计入投资收益。 

　　第二十六条 小企业长期股权投资符合下列条件之一的，减除可收回的金额后确认的无法收回的长期股权投资，作为长期股权投资损失： 

　　（一）被投资单位依法宣告破产、关闭、解散、被撤销，或者被依法注销、吊销营业执照的。 

　　（二）被投资单位财务状况严重恶化，累计发生巨额亏损，已连续停止经营3年以上，且无重新恢复经营改组计划的。 

　　（三）对被投资单位不具有控制权，投资期限届满或者投资期限已超过10年，且被投资单位因连续3年经营亏损导致资不抵债的。 

　　（四）被投资单位财务状况严重恶化，累计发生巨额亏损，已完成清算或清算期超过3年以上的。 

　　（五）国务院财政、税务主管部门规定的其他条件。 

　　长期股权投资损失应当于实际发生时计入营业外支出，同时冲减长期股权投资账面余额。 

第三节 固定资产和生产性生物资产

　　第二十七条 固定资产，是指小企业为生产产品、提供劳务、出租或经营管理而持有的，使用寿命超过1年的有形资产。 

　　小企业的固定资产包括：房屋、建筑物、机器、机械、运输工具、设备、器具、工具等。 

　　第二十八条 固定资产应当按照成本进行计量。 

　　（一）外购固定资产的成本包括：购买价款、相关税费、运输费、装卸费、保险费、安装费等，但不含按照税法规定可以抵扣的增值税进项税额。 

　　以一笔款项购入多项没有单独标价的固定资产，应当按照各项固定资产或类似资产的市场价格或评估价值比例对总成本进行分配，分别确定各项固定资产的成本。 

　　（二）自行建造固定资产的成本，由建造该项资产在竣工决算前发生的支出（含相关的借款费用）构成。 

　　小企业在建工程在试运转过程中形成的产品、副产品或试车收入冲减在建工程成本。 

　　（三）投资者投入固定资产的成本，应当按照评估价值和相关税费确定。 

　　（四）融资租入的固定资产的成本，应当按照租赁合同约定的付款总额和在签订租赁合同过程中发生的相关税费等确定。 

　　（五）盘盈固定资产的成本，应当按照同类或者类似固定资产的市场价格或评估价值，扣除按照该项固定资产新旧程度估计的折旧后的余额确定。 

　　第二十九条 小企业应当对所有固定资产计提折旧，但已提足折旧仍继续使用的固定资产和单独计价入账的土地不得计提折旧。 

　　固定资产的折旧费应当根据固定资产的受益对象计入相关资产成本或者当期损益。 

　　前款所称折旧，是指在固定资产使用寿命内，按照确定的方法对应计折旧额进行系统分摊。应计折旧额，是指应当计提折旧的固定资产的原价（成本）扣除其预计净残值后的金额。预计净残值，是指固定资产预计使用寿命已满，小企业从该项固定资产处臵中获得的扣除预计处臵费用后的净额。已提足折旧，是指已经提足该项固定资产的应计折旧额。 

　　第三十条 小企业应当按照年限平均法（即直线法，下同）计提折旧。小企业的固定资产由于技术进步等原因，确需加速折旧的，可以采用双倍余额递减法和年数总和法。 

　　小企业应当根据固定资产的性质和使用情况，并考虑税法的规定，合理确定固定资产的使用寿命和预计净残值。 

　　固定资产的折旧方法、使用寿命、预计净残值一经确定，不得随意变更。 

　　第三十一条 小企业应当按月计提折旧，当月增加的固定资产，当月不计提折旧，从下月起计提折旧；当月减少的固定资产，当月仍计提折旧，从下月起不计提折旧。 

　　第三十二条 固定资产的日常修理费，应当在发生时根据固定资产的受益对象计入相关资产成本或者当期损益。 

　　第三十三条 固定资产的改建支出，应当计入固定资产的成本，但已提足折旧的固定资产和经营租入的固定资产发生的改建支出应当计入长期待摊费用。 

　　前款所称固定资产的改建支出，是指改变房屋或者建筑物结构、延长使用年限等发生的支出。 

　　第三十四条 处臵固定资产，处臵收入扣除其账面价值、相关税费和清理费用后的净额，应当计入营业外收入或营业外支出。 

　　前款所称固定资产的账面价值，是指固定资产原价（成本）扣减累计折旧后的金额。 

　　盘亏固定资产发生的损失应当计入营业外支出。 

　　第三十五条 生产性生物资产，是指小企业（农、林、牧、渔业）为生产农产品、提供劳务或出租等目的而持有的生物资产。包括：经济林、薪炭林、产畜和役畜等。 

　　第三十六条 生产性生物资产应当按照成本进行计量。 

　　（一）外购的生产性生物资产的成本，应当按照购买价款和相关税费确定。 

　　（二）自行营造或繁殖的生产性生物资产的成本，应当按照下列规定确定： 

　　1．自行营造的林木类生产性生物资产的成本包括：达到预定生产经营目的前发生的造林费、抚育费、营林设施费、良种试验费、调查设计费和应分摊的间接费用等必要支出。 

　　2．自行繁殖的产畜和役畜的成本包括：达到预定生产经营目的前发生的饲料费、人工费和应分摊的间接费用等必要支出。 

　　前款所称达到预定生产经营目的，是指生产性生物资产进入正常生产期，可以多年连续稳定产出农产品、提供劳务或出租。 

　　第三十七条 生产性生物资产应当按照年限平均法计提折旧。 

　　小企业（农、林、牧、渔业）应当根据生产性生物资产的性质和使用情况，并考虑税法的规定，合理确定生产性生物资产的使用寿命和预计净残值。 

　　生产性生物资产的折旧方法、使用寿命、预计净残值一经确定，不得随意变更。 

　　小企业（农、林、牧、渔业）应当自生产性生物资产投入使用月份的下月起按月计提折旧；停止使用的生产性生物资产，应当自停止使用月份的下月起停止计提折旧。 

第四节 无形资产

　　第三十八条 无形资产，是指小企业为生产产品、提供劳务、出租或经营管理而持有的、没有实物形态的可辨认非货币性资产。 

　　小企业的无形资产包括：土地使用权、专利权、商标权、著作权、非专利技术等。 

　　自行开发建造厂房等建筑物，相关的土地使用权与建筑物应当分别进行处理。外购土地及建筑物支付的价款应当在建筑物与土地使用权之间按照合理的方法进行分配；难以合理分配的，应当全部作为固定资产。 

　　第三十九条 无形资产应当按照成本进行计量。 

　　（一）外购无形资产的成本包括：购买价款、相关税费和相关的其他支出（含相关的借款费用）。 

　　（二）投资者投入的无形资产的成本，应当按照评估价值和相关税费确定。 

　　（三）自行开发的无形资产的成本，由符合资本化条件后至达到预定用途前发生的支出（含相关的借款费用）构成。 

　　第四十条 小企业自行开发无形资产发生的支出，同时满足下列条件的，才能确认为无形资产： 

　　（一）完成该无形资产以使其能够使用或出售在技术上具有可行性； 

　　（二）具有完成该无形资产并使用或出售的意图； 

　　（三）能够证明运用该无形资产生产的产品存在市场或无形资产自身存在市场，无形资产将在内部使用的，应当证明其有用性； 

　　（四）有足够的技术、财务资源和其他资源支持，以完成该无形资产的开发，并有能力使用或出售该无形资产； 

　　（五）归属于该无形资产开发阶段的支出能够可靠地计量。 

　　第四十一条 无形资产应当在其使用寿命内采用年限平均法进行摊销，根据其受益对象计入相关资产成本或者当期损益。 

　　无形资产的摊销期自其可供使用时开始至停止使用或出售时止。有关法律规定或合同约定了使用年限的，可以按照规定或约定的使用年限分期摊销。 

　　小企业不能可靠估计无形资产使用寿命的，摊销期不得低于10年。 

　　第四十二条 处臵无形资产，处臵收入扣除其账面价值、相关税费等后的净额，应当计入营业外收入或营业外支出。 

　　前款所称无形资产的账面价值，是指无形资产的成本扣减累计摊销后的金额。 

第五节 长期待摊费用

　　第四十三条 小企业的长期待摊费用包括：已提足折旧的固定资产的改建支出、经营租入固定资产的改建支出、固定资产的大修理支出和其他长期待摊费用等。 

　　前款所称固定资产的大修理支出，是指同时符合下列条件的支出： 

　　（一）修理支出达到取得固定资产时的计税基础50%以上； 

　　（二）修理后固定资产的使用寿命延长2年以上。 

　　第四十四条 长期待摊费用应当在其摊销期限内采用年限平均法进行摊销，根据其受益对象计入相关资产的成本或者管理费用，并冲减长期待摊费用。 

　　（一）已提足折旧的固定资产的改建支出，按照固定资产预计尚可使用年限分期摊销。 

　　（二）经营租入固定资产的改建支出，按照合同约定的剩余租赁期限分期摊销。 

　　（三）固定资产的大修理支出，按照固定资产尚可使用年限分期摊销。 

　　（四）其他长期待摊费用，自支出发生月份的下月起分期摊销，摊销期不得低于3年。 

第三章 负 债

　　第四十五条 负债，是指小企业过去的交易或者事项形成的，预期会导致经济利益流出小企业的现时义务。 

　　小企业的负债按照其流动性，可分为流动负债和非流动负债。 

第一节 流动负债

　　第四十六条 小企业的流动负债，是指预计在1年内或者超过1年的一个正常营业周期内清偿的债务。 

　　小企业的流动负债包括：短期借款、应付及预收款项、应付职工薪酬、应交税费、应付利息等。 

　　第四十七条 各项流动负债应当按照其实际发生额入账。 

　　小企业确实无法偿付的应付款项，应当计入营业外收入。 

　　第四十八条 短期借款应当按照借款本金和借款合同利率在应付利息日计提利息费用，计入财务费用。 

　　第四十九条 应付职工薪酬，是指小企业为获得职工提供的服务而应付给职工的各种形式的报酬以及其他相关支出。 

　　小企业的职工薪酬包括： 

　　（一）职工工资、奖金、津贴和补贴。 

　　（二）职工福利费。 

　　（三）医疗保险费、养老保险费、失业保险费、工伤保险费和生育保险费等社会保险费。 

　　（四）住房公积金。 

　　（五）工会经费和职工教育经费。 

　　（六）非货币性福利。 

　　（七）因解除与职工的劳动关系给予的补偿。 

　　（八）其他与获得职工提供的服务相关的支出等。 

　　第五十条 小企业应当在职工为其提供服务的会计期间，将应付的职工薪酬确认为负债，并根据职工提供服务的受益对象，分别下列情况进行会计处理： 

　　（一）应由生产产品、提供劳务负担的职工薪酬，计入产品成本或劳务成本。 

　　（二）应由在建工程、无形资产开发项目负担的职工薪酬，计入固定资产成本或无形资产成本。 

　　（三）其他职工薪酬（含因解除与职工的劳动关系给予的补偿），计入当期损益。 

第二节 非流动负债

　　第五十一条 小企业的非流动负债，是指流动负债以外的负债。 

　　小企业的非流动负债包括：长期借款、长期应付款等。 

　　第五十二条 非流动负债应当按照其实际发生额入账。 

　　长期借款应当按照借款本金和借款合同利率在应付利息日计提利息费用，计入相关资产成本或财务费用。 

第四章 所有者权益

　　第五十三条 所有者权益，是指小企业资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益。 

　　小企业的所有者权益包括：实收资本（或股本，下同）、资本公积、盈余公积和未分配利润。 

　　第五十四条 实收资本，是指投资者按照合同协议约定或相关规定投入到小企业、构成小企业注册资本的部分。 

　　（一）小企业收到投资者以现金或非货币性资产投入的资本，应当按照其在本企业注册资本中所占的份额计入实收资本，超出的部分，应当计入资本公积。 

　　（二）投资者根据有关规定对小企业进行增资或减资，小企业应当增加或减少实收资本。 

　　第五十五条 资本公积，是指小企业收到的投资者出资额超过其在注册资本或股本中所占份额的部分。 

　　小企业用资本公积转增资本，应当冲减资本公积。小企业的资本公积不得用于弥补亏损。 

　　第五十六条 盈余公积，是指小企业按照法律规定在税后利润中提取的法定公积金和任意公积金。 

　　小企业用盈余公积弥补亏损或者转增资本，应当冲减盈余公积。小企业的盈余公积还可以用于扩大生产经营。 

　　第五十七条 未分配利润，是指小企业实现的净利润，经过弥补亏损、提取法定公积金和任意公积金、向投资者分配利润后，留存在本企业的、历年结存的利润。 

第五章 收 入

　　第五十八条 收入，是指小企业在日常生产经营活动中形成的、会导致所有者权益增加、与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。包括：销售商品收入和提供劳务收入。 

　　第五十九条 销售商品收入，是指小企业销售商品（或产成品、材料，下同）取得的收入。 

　　通常，小企业应当在发出商品且收到货款或取得收款权利时，确认销售商品收入。 

　　（一）销售商品采用托收承付方式的，在办妥托收手续时确认收入。 

　　（二）销售商品采取预收款方式的，在发出商品时确认收入。 

　　（三）销售商品采用分期收款方式的，在合同约定的收款日期确认收入。 

　　（四）销售商品需要安装和检验的，在购买方接受商品以及安装和检验完毕时确认收入。安装程序比较简单的，可在发出商品时确认收入。 

　　（五）销售商品采用支付手续费方式委托代销的，在收到代销清单时确认收入。 

　　（六）销售商品以旧换新的，销售的商品作为商品销售处理，回收的商品作为购进商品处理。 

　　（七）采取产品分成方式取得的收入，在分得产品之日按照产品的市场价格或评估价值确定销售商品收入金额。 

　　第六十条 小企业应当按照从购买方已收或应收的合同或协议价款，确定销售商品收入金额。 

　　销售商品涉及现金折扣的，应当按照扣除现金折扣前的金额确定销售商品收入金额。现金折扣应当在实际发生时，计入当期损益。 

　　销售商品涉及商业折扣的，应当按照扣除商业折扣后的金额确定销售商品收入金额。 

　　前款所称现金折扣，是指债权人为鼓励债务人在规定的期限内付款而向债务人提供的债务扣除。商业折扣，是指小企业为促进商品销售而在商品标价上给予的价格扣除。 

　　第六十一条 小企业已经确认销售商品收入的售出商品发生的销售退回（不论属于本年度还是属于以前年度的销售），应当在发生时冲减当期销售商品收入。 

　　小企业已经确认销售商品收入的售出商品发生的销售折让，应当在发生时冲减当期销售商品收入。 

　　前款所称销售退回，是指小企业售出的商品由于质量、品种不符合要求等原因发生的退货。销售折让，是指小企业因售出商品的质量不合格等原因而在售价上给予的减让。 

　　第六十二条 小企业提供劳务的收入，是指小企业从事建筑安装、修理修配、交通运输、仓储租赁、邮电通信、咨询经纪、文化体育、科学研究、技术服务、教育培训、餐饮住宿、中介代理、卫生保健、社区服务、旅游、娱乐、加工以及其他劳务服务活动取得的收入。 

　　第六十三条 同一会计年度内开始并完成的劳务，应当在提供劳务交易完成且收到款项或取得收款权利时，确认提供劳务收入。提供劳务收入的金额为从接受劳务方已收或应收的合同或协议价款。 

　　劳务的开始和完成分属不同会计年度的，应当按照完工进度确认提供劳务收入。年度资产负债表日，按照提供劳务收入总额乘以完工进度扣除以前会计年度累计已确认提供劳务收入后的金额，确认本年度的提供劳务收入；同时，按照估计的提供劳务成本总额乘以完工进度扣除以前会计年度累计已确认营业成本后的金额，结转本年度营业成本。 

　　第六十四条 小企业与其他企业签订的合同或协议包含销售商品和提供劳务时，销售商品部分和提供劳务部分能够区分且能够单独计量的，应当将销售商品的部分作为销售商品处理，将提供劳务的部分作为提供劳务处理。 

　　销售商品部分和提供劳务部分不能够区分，或虽能区分但不能够单独计量的，应当作为销售商品处理。 

第六章 费 用

　　第六十五条 费用，是指小企业在日常生产经营活动中发生的、会导致所有者权益减少、与向所有者分配利润无关的经济利益的总流出。 

　　小企业的费用包括：营业成本、营业税金及附加、销售费用、管理费用、财务费用等。 

　　（一）营业成本，是指小企业所销售商品的成本和所提供劳务的成本。 

　　（二）营业税金及附加，是指小企业开展日常生产经营活动应负担的消费税、营业税、城市维护建设税、资源税、土地增值税、城镇土地使用税、房产税、车船税、印花税和教育费附加、矿产资源补偿费、排污费等。 

　　（三）销售费用，是指小企业在销售商品或提供劳务过程中发生的各种费用。包括：销售人员的职工薪酬、商品维修费、运输费、装卸费、包装费、保险费、广告费、业务宣传费、展览费等费用。 

　　小企业（批发业、零售业）在购买商品过程中发生的费用（包括：运输费、装卸费、包装费、保险费、运输途中的合理损耗和入库前的挑选整理费等）也构成销售费用。 

　　（四）管理费用，是指小企业为组织和管理生产经营发生的其他费用。包括：小企业在筹建期间内发生的开办费、行政管理部门发生的费用（包括：固定资产折旧费、修理费、办公费、水电费、差旅费、管理人员的职工薪酬等）、业务招待费、研究费用、技术转让费、相关长期待摊费用摊销、财产保险费、聘请中介机构费、咨询费（含顾问费）、诉讼费等费用。 

　　（五）财务费用，是指小企业为筹集生产经营所需资金发生的筹资费用。包括：利息费用（减利息收入）、汇兑损失、银行相关手续费、小企业给予的现金折扣（减享受的现金折扣）等费用。 

　　第六十六条 通常，小企业的费用应当在发生时按照其发生额计入当期损益。 

　　小企业销售商品收入和提供劳务收入已予确认的，应当将已销售商品和已提供劳务的成本作为营业成本结转至当期损益。 

第七章 利润及利润分配

　　第六十七条 利润，是指小企业在一定会计期间的经营成果。包括：营业利润、利润总额和净利润。 

　　（一）营业利润，是指营业收入减去营业成本、营业税金及附加、销售费用、管理费用、财务费用，加上投资收益（或减去投资损失）后的金额。 

　　前款所称营业收入，是指小企业销售商品和提供劳务实现的收入总额。投资收益，由小企业股权投资取得的现金股利（或利润）、债券投资取得的利息收入和处臵股权投资和债券投资取得的处臵价款扣除成本或账面余额、相关税费后的净额三部分构成。 

　　（二）利润总额，是指营业利润加上营业外收入，减去营业外支出后的金额。 

　　（三）净利润，是指利润总额减去所得税费用后的净额。 

　　第六十八条 营业外收入，是指小企业非日常生产经营活动形成的、应当计入当期损益、会导致所有者权益增加、与所有者投入资本无关的经济利益的净流入。 

　　小企业的营业外收入包括：非流动资产处臵净收益、政府补助、捐赠收益、盘盈收益、汇兑收益、出租包装物和商品的租金收入、逾期未退包装物押金收益、确实无法偿付的应付款项、已作坏账损失处理后又收回的应收款项、违约金收益等。 

　　通常，小企业的营业外收入应当在实现时按照其实现金额计入当期损益。 

　　第六十九条 政府补助，是指小企业从政府无偿取得货币性资产或非货币性资产，但不含政府作为小企业所有者投入的资本。 

　　（一）小企业收到与资产相关的政府补助，应当确认为递延收益，并在相关资产的使用寿命内平均分配，计入营业外收入。 

　　收到的其他政府补助，用于补偿本企业以后期间的相关费用或亏损的，确认为递延收益，并在确认相关费用或发生亏损的期间，计入营业外收入；用于补偿本企业已发生的相关费用或亏损的，直接计入营业外收入。 

　　（二）政府补助为货币性资产的，应当按照收到的金额计量。 

　　政府补助为非货币性资产的，政府提供了有关凭据的，应当按照凭据上标明的金额计量；政府没有提供有关凭据的，应当按照同类或类似资产的市场价格或评估价值计量。 

　　（三）小企业按照规定实行企业所得税、增值税、消费税、营业税等先征后返的，应当在实际收到返还的企业所得税、增值税（不含出口退税）、消费税、营业税时，计入营业外收入。 

　　第七十条 营业外支出，是指小企业非日常生产经营活动发生的、应当计入当期损益、会导致所有者权益减少、与向所有者分配利润无关的经济利益的净流出。 

　　小企业的营业外支出包括：存货的盘亏、毁损、报废损失，非流动资产处臵净损失，坏账损失，无法收回的长期债券投资损失，无法收回的长期股权投资损失，自然灾害等不可抗力因素造成的损失，税收滞纳金，罚金，罚款，被没收财物的损失，捐赠支出，赞助支出等。 

　　通常，小企业的营业外支出应当在发生时按照其发生额计入当期损益。 

　　第七十一条 小企业应当按照企业所得税法规定计算的当期应纳税额，确认所得税费用。 

　　小企业应当在利润总额的基础上，按照企业所得税法规定进行纳税调整，计算出当期应纳税所得额，按照应纳税所得额与适用所得税税率为基础计算确定当期应纳税额。 

　　第七十二条 小企业以当年净利润弥补以前年度亏损等剩余的税后利润，可用于向投资者进行分配。 

　　小企业（公司制）在分配当年税后利润时，应当按照公司法的规定提取法定公积金和任意公积金。 

第八章 外币业务

　　第七十三条 小企业的外币业务由外币交易和外币财务报表折算构成。 

　　第七十四条 外币交易，是指小企业以外币计价或者结算的交易。 

　　小企业的外币交易包括：买入或者卖出以外币计价的商品或者劳务、借入或者借出外币资金和其他以外币计价或者结算的交易。 

　　前款所称外币，是指小企业记账本位币以外的货币。记账本位币，是指小企业经营所处的主要经济环境中的货币。 

　　第七十五条 小企业应当选择人民币作为记账本位币。业务收支以人民币以外的货币为主的小企业，可以选定其中一种货币作为记账本位币，但编报的财务报表应当折算为人民币财务报表。 

　　小企业记账本位币一经确定，不得随意变更，但小企业经营所处的主要经济环境发生重大变化除外。 

　　小企业因经营所处的主要经济环境发生重大变化，确需变更记账本位币的，应当采用变更当日的即期汇率将所有项目折算为变更后的记账本位币。 

　　前款所称即期汇率，是指中国人民银行公布的当日人民币外汇牌价的中间价。 

　　第七十六条 小企业对于发生的外币交易，应当将外币金额折算为记账本位币金额。 

　　外币交易在初始确认时，采用交易发生日的即期汇率将外币金额折算为记账本位币金额；也可以采用交易当期平均汇率折算。 

　　小企业收到投资者以外币投入的资本，应当采用交易发生日即期汇率折算，不得采用合同约定汇率和交易当期平均汇率折算。 

　　第七十七条 小企业在资产负债表日，应当按照下列规定对外币货币性项目和外币非货币性项目进行会计处理： 

　　（一）外币货币性项目，采用资产负债表日的即期汇率折算。因资产负债表日即期汇率与初始确认时或者前一资产负债表日即期汇率不同而产生的汇兑差额，计入当期损益。 

　　（二）以历史成本计量的外币非货币性项目，仍采用交易发生日的即期汇率折算，不改变其记账本位币金额。 

　　前款所称货币性项目，是指小企业持有的货币资金和将以固定或可确定的金额收取的资产或者偿付的负债。货币性项目分为货币性资产和货币性负债。货币性资产包括：库存现金、银行存款、应收账款、其他应收款等；货币性负债包括：短期借款、应付账款、其他应付款、长期借款、长期应付款等。非货币性项目，是指货币性项目以外的项目。包括：存货、长期股权投资、固定资产、无形资产等。 

　　第七十八条 小企业对外币财务报表进行折算时，应当采用资产负债表日的即期汇率对外币资产负债表、利润表和现金流量表的所有项目进行折算。 

第九章 财务报表

　　第七十九条 财务报表，是指对小企业财务状况、经营成果和现金流量的结构性表述。小企业的财务报表至少应当包括下列组成部分： 

　　（一）资产负债表； 

　　（二）利润表； 

　　（三）现金流量表； 

　　（四）附注。 

　　第八十条 资产负债表，是指反映小企业在某一特定日期的财务状况的报表。 

　　（一）资产负债表中的资产类至少应当单独列示反映下列信息的项目： 

　　1．货币资金； 

　　2．应收及预付款项； 

　　3．存货； 

　　4．长期债券投资； 

　　5．长期股权投资； 

　　6．固定资产； 

　　7．生产性生物资产； 

　　8．无形资产； 

　　9．长期待摊费用。 

　　（二）资产负债表中的负债类至少应当单独列示反映下列信息的项目： 

　　1．短期借款； 

　　2．应付及预收款项； 

　　3．应付职工薪酬； 

　　4．应交税费； 

　　5．应付利息； 

　　6．长期借款； 

　　7．长期应付款。 

　　（三）资产负债表中的所有者权益类至少应当单独列示反映下列信息的项目： 

　　1．实收资本； 

　　2．资本公积； 

　　3．盈余公积； 

　　4．未分配利润。 

　　（四）资产负债表中的资产类应当包括流动资产和非流动资产的合计项目；负债类应当包括流动负债、非流动负债和负债的合计项目；所有者权益类应当包括所有者权益的合计项目。 

　　资产负债表应当列示资产总计项目，负债和所有者权益总计项目。 

　　第八十一条 利润表，是指反映小企业在一定会计期间的经营成果的报表。 

　　费用应当按照功能分类，分为营业成本、营业税金及附加、销售费用、管理费用和财务费用等。 

　　利润表至少应当单独列示反映下列信息的项目： 

　　（一）营业收入； 

　　（二）营业成本； 

　　（三）营业税金及附加； 

　　（四）销售费用； 

　　（五）管理费用； 

　　（六）财务费用； 

　　（七）所得税费用； 

　　（八）净利润。 

　　第八十二条 现金流量表，是指反映小企业在一定会计期间现金流入和流出情况的报表。 

　　现金流量表应当分别经营活动、投资活动和筹资活动列报现金流量。现金流量应当分别按照现金流入和现金流出总额列报。 

　　前款所称现金，是指小企业的库存现金以及可以随时用于支付的存款和其他货币资金。 

　　第八十三条 经营活动，是指小企业投资活动和筹资活动以外的所有交易和事项。 

　　小企业经营活动产生的现金流量应当单独列示反映下列信息的项目： 

　　（一）销售产成品、商品、提供劳务收到的现金； 

　　（二）购买原材料、商品、接受劳务支付的现金； 

　　（三）支付的职工薪酬； 

　　（四）支付的税费。 

　　第八十四条 投资活动，是指小企业固定资产、无形资产、其他非流动资产的购建和短期投资、长期债券投资、长期股权投资及其处臵活动。 

　　小企业投资活动产生的现金流量应当单独列示反映下列信息的项目： 

　　（一）收回短期投资、长期债券投资和长期股权投资收到的现金； 

　　（二）取得投资收益收到的现金； 

　　（三）处臵固定资产、无形资产和其他非流动资产收回的现金净额； 

　　（四）短期投资、长期债券投资和长期股权投资支付的现金； 

　　（五）购建固定资产、无形资产和其他非流动资产支付的现金。 

　　第八十五条 筹资活动，是指导致小企业资本及债务规模和构成发生变化的活动。 

　　小企业筹资活动产生的现金流量应当单独列示反映下列信息的项目： 

　　（一）取得借款收到的现金； 

　　（二）吸收投资者投资收到的现金； 

　　（三）偿还借款本金支付的现金； 

　　（四）偿还借款利息支付的现金； 

　　（五）分配利润支付的现金。 

　　第八十六条 附注，是指对在资产负债表、利润表和现金流量表等报表中列示项目的文字描述或明细资料，以及对未能在这些报表中列示项目的说明等。 

　　附注应当按照下列顺序披露： 

　　（一）遵循小企业会计准则的声明。 

　　（二）短期投资、应收账款、存货、固定资产项目的说明。 

　　（三）应付职工薪酬、应交税费项目的说明。 

　　（四）利润分配的说明。 

　　（五）用于对外担保的资产名称、账面余额及形成的原因；未决诉讼、未决仲裁以及对外提供担保所涉及的金额。 

　　（六）发生严重亏损的，应当披露持续经营的计划、未来经营的方案。 

　　（七）对已在资产负债表和利润表中列示项目与企业所得税法规定存在差异的纳税调整过程。 

　　（八）其他需要在附注中说明的事项。 

　　第八十七条 小企业应当根据实际发生的交易和事项，按照本准则的规定进行确认和计量，在此基础上按月或者按季编制财务报表。 

　　第八十八条 小企业对会计政策变更、会计估计变更和会计差错更正应当采用未来适用法进行会计处理。 

　　前款所称会计政策，是指小企业在会计确认、计量和报告中所采用的原则、基础和会计处理方法。会计估计变更，是指由于资产和负债的当前状况及预期经济利益和义务发生了变化，从而对资产或负债的账面价值或者资产的定期消耗金额进行调整。前期差错包括：计算错误、应用会计政策错误、应用会计估计错误等。未来适用法，是指将变更后的会计政策和会计估计应用于变更日及以后发生的交易或者事项，或者在会计差错发生或发现的当期更正差错的方法。 

第十章 附 则

　　第八十九条 符合《中小企业划型标准规定》所规定的微型企业标准的企业参照执行本准则。 

　　第九十条 本准则自2013年1月1日起施行。财政部2004年发布的《小企业会计制度》（财会[2004]2号）同时废止。 

　　附录：小企业会计准则——会计科目、主要账务处理和财务报表（略）

